农历甲辰年十月廿六

中共白城市委主管主办 白城日报社出版

2024年11月26日

国内统一连续出版物号 CN22-0013/

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com





指尖白城 (白城日报微信)



"从历史长周期把握世界大势

-习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

●新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马,一树树黄钟花簇拥绽放。太平洋的海风轻 拂着"花园之都",捎来友谊与合作的讯息。

星期二

'希望您拨冗出席2024年亚太经合组织领导人非正式 会议,并对秘鲁再次进行国事访问。"一年前,美国旧金山, 秘鲁接棒亚太经合组织2024年东道主,博鲁阿尔特总统第 一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季,情谊跨越山海。当地时间11月14日下 午,习近平主席乘坐的专机抵达利马卡亚俄空军基地。在机 场迎接的秘鲁部长会议主席阿德里安森紧握习近平主席的 的传承,更有与时俱进的开拓。 手:"谢谢习主席!您的到来令我们欢欣鼓舞。"

东方大国的外交足迹,彰显着开拓与进取、格局与担 当,映照着其与日俱增的国际影响力、感召力、塑造力。

2013年以来第六次赴拉美"走亲访友",时隔8年再次到 访太平洋对岸的"邻居"。一切是熟悉的,一切又是焕新的一 从太平洋海岸到安第斯山谷再到亚马孙河畔,古老斑

斓的土地上,"中国情"更加浓烈,"中国热"愈发澎湃。 潮起东方,气象万千。从中秘关系到中拉合作,从亚太 经济到全球治理,动荡变革的世界里,中国机遇之于全球发 展的推动力更加强劲,中国方案之于人类进步事业的引领 力更加凸显。

(一)10年·大外交:从利马出发,中秘友 好之船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量?在10年的刻度上,它可以改变 什么,又可以创造什么?

10年前,元首外交引领中拉命运共同体的大船正式启 航;10年来,中拉合作走上提质升级的快车道,中拉关系迈 人平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

10年前,心怀民族复兴、世界大同梦想的东方大国,高 高举起新时代中国特色大国外交的旗帜;10年来,中国特 色、中国风格、中国气派,让中国的朋友遍天下,世界前所未

朝阳从海平面升起,光芒一缕缕掠过岸边绿茵,洒落在 利马街区的报刊亭上。14日出版的《秘鲁人报》以两个版面

刊登习近平主席的署名文章,一份份摆放在最醒目的位置。

"这里的人民亲切地称呼中国人为'老乡'""中外考古 学界认为,中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代 近平主席此次访秘,不到5个月时间,两国元首实现年度互 在不同时代、不同地点的产物""很多人告诉我,中秘两国人 访。 民看到对方就'望之可亲',看到对方的文物就感到'似曾相 识'"……一句句亲切的话语,唤起一段段鲜活的记忆,中秘 友好的历史之缘、文明之韵扑面而来。

有血脉相融的情谊,更有敢为人先的勇气;有文明薪火

2013年北半球早春,新时代中国外交迎来一波"访华 潮"。中秘两国元首共同宣布,将两国关系提升为全面战略 伙伴关系。秘鲁,最早同新中国建交的拉美国家之一,自此 又多了一个身份:最早同中国建立全面战略伙伴关系的拉 美国家之一。

2016年南半球初夏,习近平主席对秘鲁进行首次国事 访问,开启中秘全面战略伙伴关系更好更快发展的新阶段。 八年春华秋实,结出硕果累累:双边贸易额增长1.6倍,中国 企业对秘鲁投资存量翻了一番,为两国人民带来了实实在 在的利益。

"成功之道": "古老文明的深厚积淀,赋予中秘两国智慧和 胸怀,让我们能够看清历史前进方向,顺应时代发展潮流, 建"一带一路"的合作规划,中国倡议在秘鲁不断生根开花。 始终坚持平等相待、互尊互信、互学互鉴,成为不同体量、不 同制度、不同文化国家团结合作的典范。"

新的"利马时间",新的历史起点。

利马卡亚俄空军基地——"习主席,欢迎您!"身穿民族 服装的秘鲁少年向远道而来的中国贵宾献上火红的玫瑰。 "中秘友谊万岁!""祝习近平主席访问秘鲁取得圆满成功!" 从机场到驻地,美好的祝福跃动在红色的横幅上,荡漾在热 情的笑容里。

利马市中心武器广场,棕榈婆娑,喷泉欢涌,72匹骏马 昂首阔步,护卫习近平主席车队前行。礼炮震彻云霄,山鹰 展翅飞翔,在"南美洲解放者"圣马丁将军宣布秘鲁独立的 地方,激昂的军乐久久回响。总统府前广场,沿着长长的红 毯,两国元首并肩而行,向持戟站立的礼兵挥手致意。

人们瞩目着中秘元首的频密互动——

从今年6月博鲁阿尔特总统上任后首次中国之旅,到习

白城日報公益广告

11月14日下午,秘鲁总统府图帕克·阿马鲁厅,中秘国 旗交相辉映。习近平主席同博鲁阿尔特总统再次面对面坐 在了一起,举行会谈。

"尊敬的主席先生,这一时刻充分彰显两国间的深厚友 谊和高水平合作,体现了双方面向未来、构建共同繁荣和发 展的命运共同体的坚定意愿。"博鲁阿尔特总统的开场白热 情洋溢。

从对接发展战略到打造务实合作新格局,从加强治国 理政经验交流到担起文明互鉴时代责任,习近平主席登高 望远,指明中秘携手前行的方向。

"加强贸易和投资'双轮驱动',推动传统产业和新兴产 业'两翼齐飞',促进产业链和供应链'两链融通'",这幅中 秘合作的新图景令在场的秘鲁官员格外振奋。

人们赞叹着中秘合作跑出的"加速度" 有高质量共建"一带一路"的推进:2019年,中秘签署共 -路引领,一路前行。习近平主席深刻阐述中秘关系的 建"一带一路"合作谅解备忘录,秘鲁成为最早加入共建"一 带一路"的拉美国家之一。此次访问,双方进一步签署了共

> 有自由贸易协定的升级:15年前,秘鲁成为首个同中国 签署一揽子自贸协定的拉美国家。此次访问,双方正式签署 了自贸协定升级议定书。博鲁阿尔特总统感慨地说,秘鲁与 最大贸易伙伴的合作迈出了"超越性一步"。

> 访问期间发表的联合声明里,写下这样一段话:"双方 重申将在中秘全面战略伙伴关系框架下,继续深化两国友 好合作关系,构建共同繁荣的未来。"

> 14日晚,秘鲁总统府埃莱斯普鲁厅,灯光璀璨。中秘政 界商界的代表来了,各国驻秘鲁的记者也赶来了,世界见证 中秘合作的一个"历史性时刻"。

结束会谈,习近平主席同博鲁阿尔特总统并肩走来。两 位元首面前,矗立着巨型屏幕。"从钱凯到上海:共享发展 (下转四版) 共建繁荣".

这要求我们,

吉林省白城市,地处科尔沁沙地北 缘。空中俯瞰,大片中重度盐碱地由"白" 变绿,森林、草原和湿地连通成绿色"长 城"。

白城市镇赉县万宝山国家草原自然 公园内,万亩羊草长势良好。"这羊草可 是宝贝,耐盐碱、防风沙,给贫瘠的土地 带来了生机,如今草原上又能见着野生 动物了。"承包草场的王玉莲通过售卖牧 草、草籽,腰包越来越鼓。

风沙、盐碱、干旱——作为北方防沙 带的重点区域之一,白城一度被生态恶 化所"困"。

2018年9月,习近平总书记在吉林 查干湖考察时强调:"要把保护生态环境 摆在优先位置,坚持绿色发展。"2020年 7月,习近平总书记在吉林考察时强调: "要牢固树立绿水青山就是金山银山的 理念,实施好重大生态工程。

深入贯彻落实习近平总书记重要指 示精神,白城市2021年启动实施林草湿 生态连通工程,生态系统治理,打通生态 孤岛、连通林草湿空间,探索一体化保护 和修复之路。

民日报记者

和

白城东北部,莫莫格国家级自然保 护区内,水波荡漾,群鸟翔集。

以引水工程为依托,借助河湖连通 实施生态补水。

向海、莫莫格两个重要湿地通过引 洮入向、引嫩入白等引水工程补水3亿 立方米。"大型水利工程是'主动脉',疏 通湖泊间的'毛细血管',将汛期洪水、雨 水和过境水引入区域内的湿地、湖、水 库,形成了星罗棋布的水系网络。"白城 市副市长黄秀清介绍。

以修复草原湿地为突破,实施草原 播绿行动。

综合治理14个5000亩以上集中连 片草场,改造提升大型草场,扩大优质牧 草比例,打造高标准人工牧草基地35万 亩,72.49万亩草原得到修复治理;重要 湿地实施生物围栏、植被补植,禁土、禁 牧、禁耕,59.84万亩退化湿地得以修复。 同时,宜草则草、宜湿地则湿地,因地制 宜提升草原湿地自我修复能力。

以造林绿化为重点,实现农田林网 化、道路河湖林荫化、村屯林围化、城镇 园林化。

3年来,白城市累计完成造林75.23万亩,绿化廊道1208公里,绿 化村屯1772个,城市绿化面积196万平方米。白城市林草局局长苏永 新介绍:"通过培育新树种,白城市将过去单一杨树纯林转变为多树种、 多结构的经济林、混交林,重点建设山里红、沙棘、文冠果等经济林8.6 万亩。"

坚持绿色发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村全面振兴。 生态为民、生态利民、生态富民,林草湿生态连通工程带动农民就 业,增加农民收入。2023年,白城市林业总产值达到39.6亿元;通过植 树、种草、浇水、抚育、管护等工作,吸纳2万多人就业。

清风徐徐,鹤舞翩翩。林草湿生态连通工程实施以来,白城市连续 3年降水量超过500毫米,空气优良天数占全年96.4%。

党的二十届三中全会《决定》提出,健全山水林田湖草沙一体化 保护和系统治理机制,建设多元化生态保护修复投入机制。白城市委 书记李洪慈表示: "我们将始终坚持山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理,竭尽全力保护生态环境,千方百计谋求绿色发展。"

狠抓当前与着眼长远

●何 娟

抓快办,不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任 年为计,而是以百年、千年为计。"这是大党 的战略定力和历史耐心,才能避免贪大求 大国的时间观。常常用历史的眼光去洞察, 用发展的眼光去眺望,才能看得清大势,看

"我们对于时间的理解,不是以十年、百 得准问题,辨得明方向。着眼长远,拥有足够 快、刮风搞运动,防止走弯路、翻烧饼。

"看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起



来。"这是当代中国共产党人的实践观。不沉下

心来抓落实,再好的目标、再好的蓝图,也只是

镜中花、水中月。在把握总目标、总方向、总要

求的前提下,一锤接着一锤敲、撸起袖子加油

朝夕,是坚持正确政绩观的题中应有之义。

统筹好当前和长远,既久久为功又只争

(下转四版)

干,才能积小胜为大胜、积跬步至千里。

是能和时间做朋友,让时间拥有创造奇迹的 魔力。 光阴易逝,要利用好时间,就要画好坐 标。分清当前和长远,想问题、作决策、办事 情才会更有章法。

"赢得时间,就是赢得一切。"奋斗者总

习近平总书记注重科学把握当前与长 远的辩证关系,强调"既要狠抓当前,又要着 眼长远",要求"对当务之急,要立说立行、紧 务,要保持战略定力和耐心,坚持一张蓝图

绘到底,滴水穿石,久久为功"。 11月25日,白城迎来了今冬的第一场大雪。 大雪纷纷,总有人不畏严寒,默默坚守在自己

> 图①坚守岗位 图②及时清扫 图③清雪作业

成了城市里最美的"雪景"。



的岗位上。交巡警巡查管控重点交通路段,城管执

法队员督促临街商铺和物业清理积雪,环卫工人 第一时间清雪,清雪车及时出发作业……他们构





通榆县边昭镇五井子村-

"飞地"庭院经济结硕果

●张磊 丁研

"看,老李头把卖完花生的袋子拿来装钱了。"

"爷们,今年卖了多少啊?要背着钱上楼啊?"

"你们可拉倒吧,别拿我开涮了,你们少卖了?"

11月20日,通榆县边昭镇五井子村村部里热闹非凡,村党支部领办合作社"飞地"庭 院经济分红大会即将开始,先到的村民们聚在一起聊着天、逗着趣。

上午10点。"大家静一静,今年咱们种植花生273亩,收入47万元,合作社的每名成 员都有不错的收入。下面按照我点到的名字,大家依次来领钱、签字。"五井子村第一书记 张津崎说。

"李春荣2400元,贾善久1200元,王丙春1200元。"

"来啦,来啦。"听到自己名字的村民高兴地走上前来。

"飞地"庭院经济是怎么一回事?

2017年,五井子村通过易地扶贫,村民搬迁安置在昭福家园小区,从平房住上了楼 房。今年年初,按照通榆县助农增收的相关措施,吉林日报社驻五井子村工作队与村两委 班子研究决定,通过村党支部领办合作社复垦原五井子村所在部分土地,发展庭院经济促 进脱贫群众收入持续稳定增长。由于原址距离现在的位置比较远,因此被村民们戏称为 "飞地"

"从免费提供种子、化肥,聘请专家指导科学种植到田间管理,包保单位全力帮助我们 减少开支,鼓励合作社带领群众积极发展生产,帮助村民增收。"五井子村党支部书记孟凡 "夏天进行田间管理的时候,驻村工作队组织村民志愿者到花生地铲草,获得的积分

可以到'爱心超市'换取商品,大家都有积极性。"村民张洪志说。

合作社通过"党建引领+合作社+爱心超市+龙头企业+农户+党员"入股等形式,把 小农户紧密联系起来,减少了中间供应环节。

"这一做法既节约了成本也提升了脱贫户的内生动力,还可以带领农户'抱团'发展。 让党组织在强起来的同时,实现了村集体经济和脱贫户收入'双增收'。"边昭镇党委副书 记王化坤说。

本版主编 颜亦君 编辑 冯可欣 宫志强

本报记者 中 颜亦君/文 的 李晓明/

|X|